



话剧《哈达铺的灯光》剧照

质朴温暖的诗意图呈现

□ 郑荣健

出重大决策提供了有力依据与重要启发。为何要到陕北去？相较于前往中苏边境，陕北有红色根据地，更有广泛的群众基础，这比任何支援都更基础、更深厚、更牢靠，也更贴近北上抗日的初衷。正是这个逻辑锚点，让“救人”与“救中国”的静态同构被赋予了情节内驱力与人物行动力。而这个“一致性”前提，也让“哈达铺的灯光”照亮了所有诗意内涵，深刻诠释了革命必须牢牢植根人民，紧紧依靠人民的道理。这便是该剧的题旨所在。

在话剧《哈达铺的灯光》中，“救人”与“救中国”的价值情感同构，支撑起“延医治病”与“重大决策”并行的复调叙事框架，而导演的处理显然延续并强化了这一核心。客观来说，这部剧的故事是立得住的，且在样式风格上，较之同类题材具有独创性。更重要的是，该剧很好地把握了“冷与热”“暗与明”的场面切分，让“同构”与“复调”始终建立在戏剧张力的有序节奏中。尤其在“哈达铺的灯光”这一核心意象的统领下，以充满诗意的方式诠释题旨、塑造人物、推进叙事。剧中，哈达铺的群众形象借暖色聚光登场，斜坡切线之外的天幕深邃幽暗，疲惫的红军队伍缓缓出现。军民之间最初的处境差异与误解隔阂，就此迅速建立起来。在这样的情境底色下，导演主要从三个方面展开了处理：

一是调度时空，借此衔接情节线头，打开新的叙事维度。红军付钱买锅盔、抢救群众并给群众修房子，背幕相应推出“三大纪律八项注意”，跟获得休整、重换新貌的红军互为映衬，场面由暗向明，表明军民关系打破了误解隔阂。结尾队伍开拔、军民告别，转台嵌套布局着当地群众、留守战士和红军队伍缓缓流转。这是此情此景的分别，又是漫长的时间跨越，而可预料的艰难险恶和洋溢着希望的乐观期盼，在这里被无限拉长，充满了历史的悲怆和回望的致敬。面对队伍将何去何从的重大抉择和亲密战友病重的局面，毛泽东来到周恩来病榻前，此时导演将病榻背景化，植入背幕的诗词，对两人的精神对话进行了强烈渲染，回溯两人的革命初心和战友情谊，既刻画出毛泽东艰难抉择中亟须诉说的心境，也打开了跌宕开阖的历史纵深。

二是建立辩证的意象关系。在这部戏中，因“哈达铺的灯光”这个总的意象，冷与热、暗与明有着特殊的意味。导演借此找到了与之对应的“哈达铺的雨”来贯穿情境，从开始湿冷的天际线到杨秀才出诊后跟毛泽东的那场对话，雨总是时断时续，分明指向旧中国的阴霾湿冷。在这里，毛泽东和杨秀才各自“有一事不明”的相互问答，逐渐超出了烘托杨秀才心理和强调个体命运的范畴，而有了开阔深邃的新旧革命者“雨中论道”的意味。

三是借助道具来丰富舞台语汇，强化表演的动态组织和意蕴内涵。剧中，灯光、雨、虎头鞋、雨伞、拐杖、收音机等意象或道具，大多有多重寓意，共同构成了全剧的符号序列和意象景观。比如，虎头鞋象征着梁连长和常英两口子对孩子的牵念和为革命所做出的家庭牺牲，也是他们跟群众互动的一个情感支点。毛泽东和杨秀才的“雨中论道”本可能因相对静态而陷入摆戏的尴尬，但导演通过毛泽东给杨秀才撑伞到后者反过来给前者撑伞的转换，让表演有了动态支撑，更打开了丰富的情感价值内涵。由此迅速切换，杨秀才因误解红军而不满和鞭打徒弟的那根鞭子，在另一时空浮现，变成了杨秀才自省自罚的自我鞭笞，完成了核心情节的强烈反转与高潮呈现。

作为愈发受瞩目的中青年导演，李伯男的舞台实践丰富多样，而这部《哈达铺的灯光》显然倾注了他的心血与经验。观众从作品中能清晰感受到，他对剧作的整体把控更具成熟的构建感。他将技巧手法融入题旨、叙事与风格的过程，也尽显游刃有余的从容。该剧既扎根于真实革命历史，又通过跨越时空的观照，呈现出质朴、温暖与诗意并重的艺术特质。这份打动人心的艺术力量，将继续照亮我们前行的路。

（作者系《中国艺术报》新闻部主任、主任记者）

本版图片由甘肃省话剧院提供

1935年9月，党中央率领红一方面军突破天险腊子口，抵达甘肃哈达铺。红军在此获得了宝贵的物资补给并进行了休整。更为关键的是，毛泽东等党中央领导同志基于在哈达铺所获信息，审时度势，作出了“到陕北去”的重大战略决策，明确了长征的最终目的地。哈达铺因此被誉为红军长征的“加油站”，在长征史和党的历史上写下了光辉的一页。

今年是红一方面军抵达哈达铺90周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。由甘肃省话剧院创排的话剧《哈达铺的灯光》（编剧李维平、李翔、龚丽莉，导演李伯男）聚焦红军长征途中进驻哈达铺镇的重要史实，生动展现了革命前辈在危急关头的英明决策与坚定信念，以及红军与人民群众血脉相连的鱼水深情。如何通过生动的戏剧手法与鲜活的人物塑造，在舞台上真实再现那段烽火岁月？如何让红色记忆跨越时空，与今天的观众产生深刻的精神共振？本期特邀专家学者，围绕话剧《哈达铺的灯光》的艺术创新与革命历史题材的当代表达展开探讨，以期为红色题材文艺创作提供新的启示与思考。

——编者

灯照长征路 情系百姓心

□ 于 涛

话剧《哈达铺的灯光》以红军长征途中在甘肃哈达铺镇的休整与战略转折为叙事核心，在甘肃省话剧院深厚的现实主义传统基础上，融入了浪漫主义笔调与当代舞台理念，凭借紧凑的情节结构、立体的人物塑造与富有深意的意象运用，实现了对重大革命历史题材的艺术创新。情节上，全剧围绕“红军休整一求医被拒一军民相融一确立方向”的主线展开，将腊子口战役余波、高层路线探讨、杨秀才拒诊、百姓自发助军等事件有机串联，叙事凝练而富有张力。从毛泽东对前路的深沉追问，到梁铁军跪地求医的急切，再到红军齐诵“三大纪律八项注意”的动人场面，剧情层层推进，既紧扣“哈达铺决策”的历史节点，又展现出强烈的戏剧感染力。

在人物塑造上，该剧突破“英雄符号化、群众扁平化”的窠臼，以群像化手法勾勒出丰富的人性图景：毛泽东的深思熟虑、周恩来的沉稳坚毅、杨秀才的执拗与转变、云贵州的质朴赤诚、三娃子的悲恸与成长，乃至张阿婆的善良、陈铁匠的耿直，每个角色都具有独立的行为逻辑与情感轨迹。即便是乡妇、司务长等次要人物，也通过“烧热水”“留钱取锅盔”等具体行为跃然台上，共同绘就了一幅“长征中人”的生动画卷。真实的细节处理则为全剧注入了浓郁的生活气息与历史质感。铁匠口中的物价、战士脚上缠草的窘迫、张阿婆送来的旧衣、杨秀才药箱中的祖传药方……这些精心设置的细节既贴合1935年西北小镇的社会风貌，也使宏大的革命叙事落地为可触摸的生活场景，充分体现了现实主义创作“于细微处见真章”的美学追求。

在现实主义框架内，该剧以浪漫主义笔法实现了精神维度的升华，让历史叙事突破史实的局限，直抵信仰与情感的内核。剧中最动人的浪漫笔触，莫过于毛泽东与昏迷中周恩来的“精神对话”。第四场里，转台缓缓移动间，病榻上的周恩来幻化为青年模样，二人回溯广州初见、遵义苟坝

之夜的默契过往，共同背诵“独立寒秋”“大江歌罢”的诗词，在回忆与现实的交织中，真挚倾诉“我需要你”的革命知己情。这场对话精准捕捉了二人惺惺相惜的深厚情感与无比坚定的革命意志，将抽象的革命情谊转化为具象的舞台行动，极具情感冲击力。

云贵州的“英灵贯穿”，则是另一重富有感染力的浪漫表达。序章中，这位少年战士怀抱炸药包扑向碉堡壮烈牺牲；尾声里，他以英灵形象再度出现，依旧追问“队伍去哪”，最终得到“建立新中国”的坚定回应。两次追问不仅紧密串联起全剧关于“方向”的核心主题，更将个体牺牲升华为革命精神的永恒象征，让“牺牲”不再是冰冷的历史名词，而是始终在场、激励人心的精神力量。这种超越生死的叙事处理，为厚重的历史题材注入了独特的诗意。

不同于以往革命历史题材作品中领袖“全知全能”的形象，《哈达铺的灯光》对人物的刻画呈现出鲜明的“冷热对比”，让历史人物更具人性深度。毛泽东的“冷”，集中体现在他迷茫与审慎的状态里。两场高层会议的戏精准强化了这一特质：义昌后院的夜会中，面对博古“退回四川”、王稼祥“去中苏边境”的提议，他盯着报纸沉默不语，坦言当下“比遵义、苟坝更艰难”。讨论陕北路线时，他虽力主北上，却也反复强调这是“唯一的希望”而非“万全之策”。这种“迷茫”并非意志动摇，而是在历史岔路口的深思熟虑，让“决策者”形象回归为“在探索中前行”的真实个体。与之相对，红军战士的“热”，则彰显在坚忍品格与信仰追求的表达中。三娃子抱着馒头哭喊牺牲战友的名字，将战争创伤转化为撕心裂肺的情感爆发。梁铁军为求杨秀才出诊，先是不惜违逆军纪举枪，最终又放下姿态跪地哀求，尽显“忠使命”与“敬百姓”的赤诚本色。云贵州一句“我能爬上去”，更将少年战士的无畏与果敢展现得淋漓尽致。这种“冷”与“热”的情绪交替，既让人物

层次更丰富立体，也让舞台节奏张弛有度，有效避免了革命题材作品常见的同质化表达。

该剧深刻诠释了“人民是中国革命的根本力量”这一主题，通过“百姓群体的认同”与“杨秀才的转变”两条线索，生动书写了这一历史逻辑。百姓对红军的接纳过程自然且真实：从初闻红军时的恐慌，到目睹红军救助张阿婆孙女、帮修房顶后的改观，再到听闻红军背诵纪律后的信服，最终发展为主动烧热水、送旧衣、蒸馒头的亲近。这一转变并非一蹴而就，而是通过“司务长留钱取锅盔”“红军帮修房子”等具体事件层层推进，直观呈现了“军民鱼水情”的建立过程。杨秀才的态度转变则更具戏剧张力，堪称个体觉醒的典型样本：他起初坚守“凡军队不医”的铁律，后因目睹红军善举而动摇，又在梁铁军跪地求医、听闻周周恩来事迹后心念转变，最终以“三鞭自罚”打破誓言，敞开药行大门。当毛泽东点破“害你的是反动军阀，不是红军”时，杨秀才发出“只道伤残同列寇，哪知仁义胜王师”的慨叹，这句话既是他个人心结的解开，更是对“人民军队”本质的认同。这种“群体共鸣”与“个体觉醒”的相互呼应，让“人民力量”的主题既有广度覆盖，又有深度挖掘。

“灯光”是全剧的核心意象。红军初到哈达铺时，因百姓心存警惕买不到煤油，只能点着豆油灯开会。昏暗的灯光既是当时物资匮乏的真实写照，也象征着队伍前路不明的迷茫处境。随着军民关系逐渐缓和，百姓主动为红军提供给养，此时的灯光虽未直接变亮，却在情感与精神层面完成了“赋能”。杨秀才药铺的灯光为救治伤病员亮起，义昌的灯光见证了“到陕北去”这一关键路线决策的诞生。这些灯光的背后，是百姓给予红军的“煤油”（物质支持）与“信任”（精神支持）。正如毛泽东所言“哈达铺是福地”，这里的“福”不仅在于物资补给，更在于人民信任所带来的“方向之光”，让“到陕北去”的战略决策有了坚实底气。对“灯光”意象的多层解读，让该剧的主题表达更显深刻厚重。

李伯男导演凭借其成熟的舞台调度能力与创新的艺术语言，将这部主题厚重、人物众多、线索丰富的作品，处理得既有深沉的情感厚度，又不失艺术表达的轻盈。他运用凝练的叙事手法，结合转台、光区切割等现代舞台技术，灵活实现场景转换与时空跳跃。例如第四场中，毛泽东与周恩来的精神对话，借助转台在现实与回忆之间自如交织。第七场则通过光区分割，使报童叫卖的场景与高层战略会议并行呈现。这些手法不仅节约了叙事篇幅，更强化了舞台节奏，为革命历史题材的当代演绎注入了新鲜活力。

《哈达铺的灯光》延续了甘肃省话剧院扎根现实、书写历史的艺术传统，筑牢了剧作的现实主义根基。哈达铺的“灯光”巧妙连接起长征路上的关键抉择与革命信仰的深厚表达。那些昏暗油灯下的沉思、百姓递来的热水、英灵口中的追问……这些瞬间，不仅构建了全剧的精神内核，更在表现与再现之间架起了桥梁，让历史记忆与当代观众产生情感共鸣。该剧既是对革命历史的真诚回望，也是对红色题材舞台表达的当代突破。人民的支持，永远是革命征程中最温暖、富有象征意味的最明亮的灯火。

（作者系甘肃省文艺评论家协会副主席）



话剧《哈达铺的灯光》剧照